
Protokół nr 50 

z posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

Sejmiku Województwa Śląskiego 

w dniu 18 stycznia 2024 roku  

Komisja odbyła się z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość, przy użyciu 
programu do wideokonferencji. 

 
Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. W 

posiedzeniu udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z załączoną 

listą obecności.  

 

Proponowany Porządek Posiedzenia: 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Przyjęcie protokołu nr 44 i 45. 

3. Zaopiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Sejmiku. 

4. Zatwierdzenie Planu Pracy Komisji na 2024 rok. 

5. Sprawy różne i wolne wnioski. 

 

 

Ad 1. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –  otworzyła posiedzenie Komisji, 

przedstawiając proponowany porządek posiedzenia oraz  zaproszonych gości. Stwierdziła quorum 

potrzebne do podejmowania opinii i wniosków przez Komisję. Przypomniała, że do zaopiniowania jest 

projekt uchwały z druku VI/809. W głosowaniu jawnym Komisja jednomyślnie przyjęła zaproponowany 

porządek. 

 

Ad 2. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - poprosiła zebranych o zgłaszanie uwag i zastrzeżeń 

do rozesłanego pocztą elektroniczną projektu protokołu nr 44 oraz projekt protokołu nr 45. Ponieważ nie 

wniesiono uwag i zastrzeżeń, przeto na podstawie §44m ust. 2 statutu Województwa Śląskiego, protokół nr 44 

z posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Kultury z dnia 16 czerwca 2023 r oraz protokół nr 45 z posiedzenia 

Komisji Edukacji, Nauki i Kultury z dnia 24 sierpnia 2023 r uważa się za przyjęty przez Komisję. 

 

Ad 3. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie zamiaru przekształcenia szkół wchodzących w skład Zespołu Szkół Specjalnych przy 

Ośrodku Terapii Nerwic dla Dzieci i Młodzieży w Orzeszu poprzez utworzenie dodatkowej lokalizacji 

prowadzenia zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych. Proszę Panią dyrektor 

Departamentu Edukacji i Spraw Społecznych o krótkie wprowadzenie. 

Pani Anna Kwaśniewska dyrektor Departamentu Edukacji i Spraw Społecznych – sytuacja była 

kłopotliwa i trudna W dniu 2 listopada 2023 r. zostało podpisane porozumienie o współpracy pomiędzy 

Województwem Śląskim a Powiatem Gliwickim dotyczące organizacji edukacji uczniów 

przebywających na leczeniu na Oddziale XVII Psychiatrycznym Sądowym dla Nieletnich o 

Wzmocnionym Zabezpieczeniu SPZOZ w Toszku. Z zapisów porozumienia wynika, że Zespół Szkół 

Specjalnych w Pyskowicach będzie realizował zajęcia edukacyjne w Szpitalu w Toszku do koca roku 

szkolnego 2023/2024 (do 31 sierpnia 2024 r.), natomiast Województwo Śląskie z dniem 1 września 2024 

r. przejmie obowiązek kontynuacji realizacji zajęć edukacyjnych, wychowawczych i opiekuńczych wobec 

uczniów przebywających na leczeniu w Oddziale XVII Psychiatrycznym Sądowym dla Nieletnich o 

Wzmocnionym Zabezpieczeniu SPZOZ w Toszku. Oddział XVII Psychiatryczny Sądowy dla Nieletnich 

o Wzmocnionym Zabezpieczeniu SPZOZ w Toszku może przyjąć maksymalnie 25 nieletnich pacjentów. 

Zajęcia edukacyjne odbywają się ze zmienną ilością dzieci wynikającą z przyjętych i wypisów pacjentów 

Szpitala. W związku z powyższym, najbardziej optymalnym rozwiązaniem jest utworzenie dodatkowej 



lokalizacji na bazie funkcjonującego już zespołu szkół specjalnych, obejmującego edukacją i 

wychowaniem pacjentów podmiotu leczniczego. Ze względu na specyfikę dzieci i młodzieży 

przebywających na leczeniu w Szpitalu Psychiatrycznym w Toszku oraz doświadczenie dyrektora, 

wybrano Zespół Szkół Specjalnych przy Ośrodku Terapii Nerwic dla Dzieci i Młodzieży w Orzeszu przy 

ul. Mikołowskiej 208, który posiada już w swojej strukturze dodatkową lokalizację w Centrum Zdrowia 

Dziecka i Rodziny im. Jana Pawła II w Sosnowcu, gdzie uczniami są nieletni pacjenci z oddziałów 

psychiatrycznych. Do przekształcenia stosuje się odpowiednio przepisy dotyczące likwidacji szkoły, w 

związku z czym w pierwszej kolejności Sejmik Województwa podejmuje uchwałę wyrażając zamiar 

przekształcenia szkół wchodzących w skład Zespołu Szkół Specjalnych w Orzeszu. Projekt uchwały był 

konsultowany ze związkami zawodowymi. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –-otwieram dyskusję czy są pytania?  

radny Pan Zbigniew Przedpełski- czy byłaby Pani uprzejma wytłumaczyć mi tą sytuację bo nie 

rozumiem tej sytuacji która zaistniała. 

Pani Anna Kwaśniewska dyrektor Departamentu Edukacji i Spraw Społecznych- tą sprawą 

zaczęłam się zajmować w sierpniu. Szkoła w Pyskowicach nie chciała prowadzić już szkoły. Rozpoczęły 

się rozmowy i negocjacje pomiędzy województwem a powiatem gliwickim. Udało się wypracować 

porozumienie wszystkich stron i od 2024 przez cały rok szkolny organem prowadzącym szkołę jest 

powiat gliwicki. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – chcę wyjaśnić iż, podmiot leczniczy udostępnia 

pomieszczenia ale to po naszej stronie jest zapewnienie lokum a był to szpital i została wypowiedziana 

umowa najmu z powiatem gliwickim i dyrektorem szpitala. Negocjacje prowadzono w tym kierunku żeby 

zajęcia poprowadzić do końca roku ponieważ trudno zmienić coś w trakcie roku szkolnego. 

radny Pan Zbigniew Przedpelski – dziękuję za wyjaśnienie teraz rozumiem złożoność tej sytuacji 

powiat gliwicki jest mi bliski dlatego jestem tą sprawą zainteresowany.  

radny Piotr Czarnynoga – rozumiem, że szpital w Toszku jest naszą jednostką to dlaczego przez ponad 

20 lat powiat gliwicki wypełniał nasze zadanie? W Rabce Zdroju również mamy naszą placówkę która 

nie jest w naszym województwie a środki na jej utrzymanie daje województwo śląskie. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – w tej placówce przebywają dzieci z całej 

polski. Nie widzę od strony rzeczowej argumentów które sprawiły dlaczego powiat prowadził nie swoje 

zadanie ale tak było. 

radny Pan Zbigniew Przedpelski – szpital jest nasz a naszym zadaniem jest zapewnienie edukacji 

dzieciom tam przebywający i ja to popieram. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert- Czy są pytania do projektu uchwały ? Nie widzę 

zatem przechodzimy do głosowania . 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;  

za -13,   przeciw – 0,  wstrzym. – 0 . 

 

Ad 4 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert- chciałam poinformować, iż mamy do 

wytypowania przedstawicieli w następujących komisjach konkursowych opiniujących oferty złożone w 

ramach otwartego konkursu ofert na zadnia publiczne Województwa Śląskiego, wybranych w wyniku 

głosowania mieszkańców w ramach V edycji Marszałkowskiego Budżetu Obywatelskiego Województwa 

Śląskiego; 

- Młodzi Artyści - zajęcia artystyczne dla dzieci i młodzieży – Komisja wyznaczyła Panią Ewę Żak jako 

przedstawiciela do w/w komisji konkursowej, 

-„Psychoessa” – ocalić zdrowie psychiczne młodych- Komisja wyznaczyła Panią Dorotę Konieczny-

Simelę jako przedstawiciela do w/w komisji konkursowej, 

-„Dziwni”. Spektakl muzyczny dotykający problemów zdrowia psychicznego dzieci i młodzieży- Komisja 

wyznaczyła  Pana Jarosława Szczęsnego jako przedstawiciela do w/w  komisji konkursowej,  

- Komisja konkursowa opiniująca oferty złożone w ramach otwartych konkursów ofert na zadania 

publiczne Województwa Śląskiego w dziedzinie edukacji publicznej które będą realizowane w 2024 roku 

- Komisja wyznaczyła Panią Lucynę, 



- Komisja konkursowa otwartego konkursu ofert na zadania publiczne Województwa Śląskiego otwartego 

konkursu ofert na wyłonienie podmiotu koordynującego organizację spotkania Szczytu Młodzieży 

Regionalnego Trójkąta Weimarskiego w 2024 roku (gospodarz Województwo Śląskie)- Komisja 

wyznaczyła Pana Zbigniewa Przedpełskiego. 

 

Ad 4. 

Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała Plan Pracy Komisji na 2024 rok; 

1. Bieżące opiniowanie projektów uchwał w zakresie edukacji, spraw społecznych i kultury 

skierowanych do Komisji Edukacji, Nauki i Kultury.   

2. Funkcjonowanie, istotne problemy,   samorządowych instytucji kultury Województwa 

Śląskiego oraz szkół i placówek oświatowych dla których Województwo Śląskie jest organem 

prowadzącym . 

3. Sprawozdanie  z działalności Komisji Edukacji, Nauki i Kultury VI kadencji.  

4. Sprawy bieżące.   

 

Ad 5. 

 

radny Hubert Maślanka - chciałem zapytać na jakim etapie są ustalenia spotkania dotyczącego herbu.  

radna Alina Bednarz – mamy mieć wspólne posiedzenie trzech komisji ustalimy dogodny termin w 

poniedziałek podczas sesji Sejmiku. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - czy ktoś ma jeszcze pytania, nie widzę, zatem 

zamykam posiedzenie Komisji. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska 

Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

Lucyna Ekkert 

 


